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• • . És összegyülekeiének, hogy 
árulásuk jutalmát felvegyék. . .

Akiknek gaztetteit a nemzet örök­
kön megvetéssel, akiket, mindig mint 
a legorcátlauabb gazság megtestesí­
tőit fogják emlegetni, akikre utálat­
tal fog gondolni világéletében minden 
becsületes magyar ember, azok a 
gyászalakok királyi kegydijban része­
sültek. Ezzel megbélyegezték önma­
gukat. Nyíltan elösmerték, hogy ók 
a nemzet érdekeivel szemben a ma­
gok érdekét védték és hogy semmi 
más törekvésük nem volt, minthogy 
nyomorult megélhetésüket biztosítsák.

Ha tragikusan akarnánk a dol­
got felfogni, arról kellene beszélnünk, 
hogy a király azokat a tetteket jutal­
mazza meg, melyeket e rablólovagok 
a nemzet kárára követtek el. Szóval 
a magyarok királya pénztad azoknak, 
akik a magyar nemzetet eltiporni 
segítettek. Szóval . . . Eh, hagyjuk

TÁRCA.

V. Gritti szereplése és 
megöletése.

János király ismét Budán látva ma­
gát 1530. februárjában országgyűlést tart, 
s híveit: Lidvai Bánffy Jánost a nádorság, 
Gritti Alajost kincstartóság,'s Lasky Je­
romost ennek a török behozatalában tár­
sat az erdélyi vajdaság méltóságával tisz­
teié meg. Két idegen lépett egyszerre az 
ország föméltóságába, mi János királytól 
sok főurat elidegenített.

Ferdinánd király a német alföldön 
sereget húzott össze. Roggendorf október 
30-án Buda alatt termett, lövetni kezdette. 
Ember sem volt, de élelmiszer még keve­
sebb a várban. János király erélye s kü­
lönösen Gritti vitéz védelme addig tartot­
ok a várat, mig Buda előbbi oltalmazója, 
a Zápolyához tért Nádasdi Tamás sere­

ezt Recrudescunt vulnera és nincs 
Ráköczynk, ki a kifakadt sebeket 
behegeaztené.

így hát sokkal jobb, ha mulat­
ságos oldaláról veszszük a dolgot. 
Pokolias kacagtató komédia az, hogy 
mi az alkotmányosságot oly kitünően 
parodizáljuk. Ennél élvezetesebb bo­
hózatot elképzelni egyhamar nem igen 
Tudnánk.

Minden állami létünk alapja a 
tiszta alkotmányosság. Ez az az egyet­
len kényes pont, melyhez hozzáérni 
nem szabad. Ez az a fundamentum, 
melyre minden megkoronázott kirá­
lyunknak esküt kell tennie.

És most jön néhány lator, aki 
kitüntetésben részesül, mert tőle tel- 
hetőleg legyalázta az alkotmányosság 
oszlopait. És még amellett van arca 
eimek a bérenc népségnek, hogy itt 
a magyar biiodalom határain belül 
tartózkodjék, sőt egyikök, másikok 
nyilvánosan mer mutatkozni is az 
utcán.

Ez mutatja leginkább micsoda

gével segítségére jött, feltárták az ostro­
mot, mig a belgrádi basa megérkezett s 
december 19-én a székvárost felszabadí­
totta.

Öt hosszú s a hadjárat terheitől ne­
héz év tölt el, mióta János és Ferdinánd 
király egymással tusakodik, anélkül, hogy 
azon reményt táplálhatná a nemzet, hogy 
a megszakadozott országot valamelyik osz­
tatlannal egyesitendi kormánypálcája alatt. 
Kimerülve a bizonytalanságban, egy uj 
párt azon gondolatra jött, hogy mindkét 
királyt mellőzze, egy fővezér alatt, adó­
fizetés mellett az egész országot török 
véduralom alá adja. E párt a két király 
tiltakozása dacára gyűlést hirdetett, me­
lyet Ferdinád dec. 3-ról, János király dec. 
15-én betiltott.

Zápolya a mellett Grittit a leghívebb 
leghatározottabb emberei ellenzése dacára 
az erdélyi kincstárnoki méltóságból Ma­
gyarország és Erdély főkormányzójává, 
saját helytartójává emelte. A kincstárt 
Martinuzzi kezébe tette át, ki pénzügyi 

pipogya fráterek vagyunk. Arculver- 
nek bennünket, kigunyolnak és mi 
mindezt szó nélkül eltörjük, sőt 
amennyire tölünk telik, a lehetőleg 
legbarátságosabb arcot vágjuk hozzá.

Nem akadályozhattuk meg, hogy 
ő felsége, szeretett apostoli királyunk 
bölcs belátásához mérten ne jutal­
mazza a neki tett szolgálatokat. 
Semmi szavunk nincs hozzá, nem is 
avatkozhatunk be a dologba. Nincs is 
szándékunkban. De ahhoz igen is 
jogunk van, hogy az ilyen fekélye­
ket ne türjük meg a nemzet testén. 
És e jogunkkal élni is fogunk. Lesz 
annyi becsület még a magyarságban, 
hogy éreztetni tudja megvetését e 
söpredékkel. A darabontokkal és 
mindazokkal, akik környezetükhöz 
tartoznak. A judáspénzt ne élvezzék 
nyugalommal, ne élvezzék tisztes­
séggel. — Le kell köpni a gaz­
embereket, ahol csak mutatkoznak. 
Ez legyen a nemzet elégtétele. . . .

miveletei által János királyt pénzzavará­
ból ki kezdé szabadítani. 1582 január lo-én 
V. Károly császárhoz levelet intézett, mely­
ben valahára magát késznek nyilatkoz­
tatta véget vetni a harcnak s hajlandónak 
állandó béké felett alkudozásba bocsát­
kozni. A békebizottmány Pozsonyban 
csakugyan összegyűlt; de mivel mind a 
két fél arra törekedett, hogy a másikat 
lemondásra bírja, eredmény nélkül oszlott 
el. A haza ügye ismét csak a kockáján 
maradt, mibe most a török is bele kezd 
játszani. Szolimán megjelent, mintha is­
mét Bécs felé tartana. Felhatolt Kőszegig, 
hol Jurisics Miklós 25 napon át feltartóz­
tatta, azzal haza vonult. De nagy tanul­
ságokat hagyott maga után: Ferdinánd 
belátta, hogy császári testvére segítségé­
ben nem bizhatik, mert serege Bécsnél 
vesztegelt a helyett hogy Budát segítette 
volna vissza foglalni; Zápolya pedig meg­
győződött arról hogy Szolimán még egy 
néhányszor, bár mint barát jő is, Magyar­
országot pusztává tarolja. Hitéhez még az

„Le Delice" a legjobb szivarka-bíivelye
Kapható FŰSSY J. könyvke*eskedÓBéb«D
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Hamis kombinációk. I
Sokféle kommentárral látták el min­

den oldalról az Aehrenthal báró budapesti 
útját. Ezek között a legkalandosabb, de 
talán épen ezért a legélénkebb disszkuszió 
tárgya az volt, hogy a külügyminiszter, ' 
mint homoregius járt Budapesten egy ki­
zárólag a függetlenségi többség soraiból . 
megalakitandó kormány módozatainak meg­
beszélése céljából.

Hogy ez a dolog alapnélküli kombi­
náció, az szinte kézen fekszik. Kétségte­
len dolog, hogy a többséget alkotó és igy 
a nemzet zömét képviselő függetlenségi 
párt a maga programmjának keresztülvi­
tele, elveinek megvalósitása végett kell 
hogy vállalja a kormányzást, és fogja is > 
vállalni akkor, ha a koalició mostani man­
dátuma lejár s a nemzet neki erre megint 
megbízást ad. De ma, amikor a koalició 
átmeneti kormányzásának szinte legfőbb 
célja, a választójog reformja, még meg­
valósítás előtt áll és a mikor a koalizált 
pártokat ez a feladat, ma ép úgy, mint 
valaha, erős kapcsokkal köti össze, ko­
molyan szóba sem kerülhet az ilyen kom­
bináció, a melynek külömben sem oka, 
sem célja egyelőre nem is lenne.

De nincs is más célja az ilyen fan­
tasztikus találgatások felszínre hozásának, 
minthogy visszavonás keletkezzék a koa­
lició keblében és az a maga idejében bi­
zonyára és szükségképen elkövetkező pár­
tokra szakadás idő előtt következzék be, 
a mikor az minden magyar érdeknek ár­
tana és nem használna másnak senkinek, 
csak azoknak, a kik a zavarosban akarnak 
halászni.

A politikai éleslátásnak különben 
nem is kell valami abnormis fok ahhoz, 
hogy a külügyminiszter utjának céljait ki­
találjuk. Ugyanebben az időben tartóz­

is járult, hogy Gritti dölyfében Ártándy 
Pált és Balázsot felakasztatá s ezek kö­
vetkeztében a két király december 31-én 
négy hónapi fegyverszünetet kötött, hogy 
annak tartalma alatt a békeegyezményt 
komolyan elbrobálják.

A békekötő bizottmány 1533 február 
7-én összegyűlt, azonban János király arra 
ébredt, hogy Ferdinánd a szultánnal örök 
békesség felett alkudozik. Biztosait már­
cius 6-án Pozsonyból visszahívta. A 
tárgyalások után Ferdinánd követeit Kons­
tantinápoly ba inditá. Esztergom kulcsát 
mint az általa birt Magyarhon jelzálogát 
a szultán lábai elé téteté, junius 13-án 
Szolimán őt testvérének fogadta, s neki 
azon ígéretet tette, hogy a mit Zápolyával 
végez, azt magáévá teendi.

Nevezetes lépés. Ferdinánd éppen 
úgy mint Zápolya nevében Kasky Magyar­
ország felett elismerte a török felsőséget; 
s a szultán Ferdinándnak csak azon Ígé­
retet biztositá, mint egykor János király­
nak. S ezt éppen azon emberek: Ibrahim 
és Gritti vitték ki, kik 1528-ban Zápolyá- 
nak Ibrahim és Gritti fényes remények­
nek nézve elébe, Ferdinándnak megizenték, 
hogy Gritti fog a végrehajtással megbi- 

kodtak a fővárosban konstántinápolyi és 
belgrádi követeink és a horvát bán. A 
külügyminiszter mindhármukkal érint­
kezett. Hogy nem véletlenül, azt talán 
bizonyítani sem kell. A tanácskozás tárgya 
tehát okvetlenül a macedón kérdés, a 
szandzsák vasút és a szerb kereskedelmi 
szerződés volt, a melynek dolgában a szerb 
válság miatt preventív megállapodásokat 
kellett létesíteni. Úgy a szandzsák vasútra 
vonatkozólag, mint a szerb szerződés tár­
gyában a tanácskozás során a magyar 
kormánn ■ al egyetértőén létre is jött a 
megállapodás. Rauch bárónak a tárgyalá­
sokba való bevonásán* pedig nyilvánvaló- 
lag a r.agy szerb propaganda üzelmeinek 
megakadályozása adott okot.

Hogy a tanácskozások során még 
egy igen fontos, sőt kényes tárgy is tá­
pétára került, azt letagadni nem lehet, de 
nem is kell. A delegációk tavaszi ülésezé­
seinek kérdését s ezzel kapcsolatban a 
tisztifizetések rendezésének ügyét értjük. 
Hogy a kellő információk megszerzése és 
a magyar politikai világ felfogásának meg­
ismerése ebben a tárgyban elsőrendű célja 
volt Aehrenthal utjának, arra reávall Kos­
suth Ferencnél, a függetlenségi párt ve­
zérénél tett hosszú látogatása is. És két­
ségtelenül meg is győződött arról, hogy 
a függetlenségi párt, bárha a tisztek fi­
zetésének emelése elől, mint kenyérkér­
dés elől nem zárkózik el, de ezt a katonai 
kérdések megoldásinak jegyében fogja 
csak megtenni.

Tavaszi vásár.
A szakköröket kivéve kevesen tudják 

cikkünk címéül választott két szónak nagy 
jelentőségét. Nem tudják minő hatalmas 
lépés országunk kereskedelmében, nem 

zatni, ki előbb Ferdinándhoz megy, s oly 
dolgokat fog megsúgni, miket a magyar 
főuraknak sem lesz jó megmondania.

Képzelhetni a vihart, melyet a hir 
mindkét király főemberei keblében felköl­
tött. Magyarország elárultatása minden 
hazáját féltő magyart pártkülömbség nél­
kül a legmélyebb elkeseredésbe ejtett.

Ily előjelek után köszöntött be a 
nagy fordulatot hozó 1534-ik év, melynek 
már az elején hirdetni kezdték, mikép 
Gritti jő, hogy mint szultáni biztos a két 
király között békét hozzon létre. De jött 
a hir is, hogy az a terv, hogy mind a 
két királyt megbuktatva, Gritti király, 
Dóczi János nádor, Battyányi Orbán te- 
mesi ispán legyen, Lasky pedig az erdélyi 
vajdaságot vegye át.

Gritti Konstantinápolyból junius 18-án 
megindult. Fia már junius 21-ike tájt 
Brassóhoz érkezett, fedezte a szorost, me­
lyen atyjának jönnie kellett, miután azon 
hir terjengett, hogy Czibak Imre a szoros­
ban megfogja támadni.

Gritti, ki bár 50—60 év között van, 
még folyvást a legjobb életerőnek örven­
dett, augusztus első napjaiban lépte át 
Erdély határát A Bodzán jött, mint azon

sejtik minő merész pespectivát mutat e 
e két szó kereskedelmünk jövőjében. Ta­
vaszi vásár! ? Vájjon mily erő lappanghat 
benne, hogy ennyire elragad toliunk!? 
Hiszen vásár már nem egy volt. Minden 
esztendőben, sőt minden héten vannak 
vásárok. Miért lenne a tavaszi, tehát idő­
szaki jelzővel ellátott vásárnak nagyobb 
jelentősége, az az egyéb a már megszo­
kott, vásárokénál ? !

Mindezt a laikus kérdezheti. A szak­
mabeli feltudja fogni, hogy milyen hatal­
mas lendületet kellett, hogy kereskedel­
münk vegyen, ha a világhírű lipcsei 
vásárok (Leipziger Messe) mintájára orszá­
gos kereskedelmi vásárt rendez fővárosunk­
ban, melyen való megjelenés nem csak 
minden magyar kereskedő s iparos köte­
lessége, hanem egyben elsőrangú érdeke. 
Mert hiszen ez a mesterséges találkozó 
helye a magyar kiviteli piacnak. Itt lát­
hatjuk az újdonságok, az uj gyártmányok 
kiállítását. Itt ad találkozót a müveit nyu­
gat a Keletnek. S itt bonyolítják le sze­
mélyesen kereskedőink a kivitelre szánt 
cikkek üzleteit. Nemcsak a Balkán, noha 
a kivitelnek ide kell hogy gravitáljon, de 
az egész Nyűgöt kereskedelme jeljő, hogy 
megtekintse, mit lehet nálunk odahaza, a 
mi cikkeinkből, a mi gyártmányainkból 
értékesíteni. Ez képezi mintegy megerősí­
tését annak, hogy tulajdonképpen nem ki­
zárólag agrár, földművelő állam vagyunk, 
hanem az ipar s kereskedelem terén is 
előrehaladunk, ami egy modern ország 
egyetlen biztos alapját képezheti.

A miként a Leipziger Messe egész 
Németország s mondhatnék az egész kon­
tinens kereskedelmi s ipari világát össze­
gyűjti, amiként innen indul hóditó világ- 
körutjára minden ip iri újdonság, úgy az 
évenként immár állandósuló tavaszi vásár 

kor legjártasabb keleti szorosán. Battyányi 
vezeté, ki 2000 lovassal messze elébe lo­
vagolt. Fia Antal a mellé gyűjthetett fő­
urakkal és kis táborával a szoros nyíltabb 
helyén várta. Az innepelt főkormányzó 
mint egy Dzsingis Khán jött drágakövek­
től ragyogó lován, melynek nyeregkápá­
jából ezreket érő buzogány lógott alá. 
Törökösenüvolt öltözve, arannyal, ezüsttel 
áttört drága szövetben, nyestprémes föveg- 
gel. Nyomában olasz, görög, török, zsidó- 
kiséret, mint megannyi árverező, vám és 
adószedő. Közöttük négy kocsi, melynek 
elsőjében kisebb fia Péter, a többiben 
udvarnokai, hangászai ültek; s mindezek 
után 100 felterhelt rabszolga, 98 teve, 50 
öszvér cipelte mintegy beduin karaván 
után a podgyászt és sátrakat.

Erdély legszebb rónaságára ért, Brassó 
mellé, hol mintegy kétszázötven sátort 
vontatott fel, melyek között egy királyi 
fényben ragyogott, s innen tudtára adva 
az országnak megérkeztét, rendelkezett, 
hogy Erdély rendei hódolatra jöjjenek.

Majláth és Lasky az első a Ferdinánd, 
utóbbi a Zápolya vajdája oda mentek, s 
mindketten mellette maradtak, Stalielo 
püspök is elhozta a papság hódolatát, s

EGY EGE6ZDOBOZARA 2.80 KORONA.
Kapható a gyógyszertárakban, de biztosan aa

ENERGIN VÁLLALATNÁL PÉCSETT,
mely 6 dobozt bérmenteeen sxállit.

Leghathatósabb és legizletesebb hizlaló és vértisztitó szer!

Számos előkelő orvostanár és szaktekintély által kitűnő eredménnyel kipróbálva!
GYERMEKEKNÉL: Sietteti a járást és fogzAst, eloszlatja a mirigyeket és az ótvart — bizto­

sítja a csontok és izmok ép fejlődését — javítja és rendezi az emésztést.

FELNŐTTEKNÉL: Utolérhetetlen vérképző, gyengélkedőknél erŐBÍtő és mirigyoszlató szer, 
— mellbajosoknál megszünteti az izzadást és olősegiti a gyógyulást.
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Budap estenszintén kell, hogy a Nyugat 
és Kelet találkozó helyévé legyen.

Eleget türtük immár, hogy az élel­
mes nyugoti kultur államok testünkön 
keresztül szívták ki a Balkán államok vé­
rét, a mi élhetetlenségünknél fogva. Épen 
elég ideje már, hogy végre észre térjünk 
» kihasználjuk természetadta előnyeinket, 
melylyel a Kelet kapuját, alkotjuk.

Zárjuk be végre azt az ajtót, melyen 
rz idegen minden kérdezősködés nélkül ki 
s be járhatott s ne engedjük, hogy az 
egyetlen biztos piac rajtunk keresztül ide­
gen érdekek szolgálatába szegődhessen.

A történet s a földrzjzi fekvés szem­
mel láthatólag igazolja, hogy csupán a mi 
országunk lehet az. mely a Balkán álla­
mok szükségleteit kielégítheti ipari téren.
Ha már mi magunk nem tudunk az ide­
gen ipar járma alól felszabadulni, igye­
kezzünk legalább azokat megnyerni a mi 
kezdetleges iparunk s kereskedelmünk szá­
mára, akik egyenesen arra teremtvék, hogy 
ipari fejlődésünkhöz anyagi erejükkel hoz­
zájáruljanak.

Az első budapesti tavaszi vásár meg­
mutatta, hogy kellő érettséggel birunk a : 
Kelet igényeit teljes mértékben kielégít- ;• 
hetni. Rajta tehát a keskeny nyomot szé- • 
lesitsük hatalmas csapássá, hogy azon ke- ! 
resztül a már rég nélkülözött keleti keres- 1 
kedelmünk megindulhasson. Bizton tudjuk, \ 
hogy minden gazdasági tényező oda fog ! 
hatni, hogy ez a kereskedelmi összeköt- ! 
tetés csakis a mi javunkra szolgáljon. S ! 
a mikor az idegen észre tér s látni fogja, ' 
hogy ébred a magyar, nem alszik tunyán í 
megszokott fekhelyén s kettőzött erővel > 
akarja telvenni a versenyt, akkor mi a ' 
közelségünkkel, egyenes utunkkal, min­
denkor megelőzhetjük a kellemetlen ver­
senytársakat.

csakhamar távozott. De még hiányzott egy, 
kit Gritti dőlyfe leginkább várt, s ez 
Czibak Imre, ki főkormányzósága ellen 
szavazott, s kit ezért mint Artándiékat mai 
napig sem tudott felakasztani.

Azonban Czibak is közelget, mint a 
váradi püspökség, Gyula, Világosvár, Hu- 
nyadvár ura, aranyos zászlót s farkas fo­
gas címerével ellátott paizst vitetve maga . 
előtt: befolyása s gazdagsága érzetében 
úgy jelent meg, mint Erdély főuraihoz 
illett, kiket vezetett.

Másnap éjféltájt Felmernél, hol Czibak 
pár-száz főnyi kíséretével vesztegelt, — 
Battyányi a mi veszélyről sem álmodó fő­
urat meglepte, megrohanta, s a jött jan- 
csárság Czibak Imrét, mint függetlenségi 
párt egyik fejét leszurá.

Reggelre Erdélyi főur alig viradt fel 
Gritti táborában. Egyiket a félelem, má- 
másikat hazafi fájdalom, harmadikat a 
bosszú vágy repité szét a hazában.

Mig ő Medgyes felé haladt, a me­
rénylet hire felkelté a székelyeket. Kun 
Kocsárdmint fővezér Májláthtal kezet fog. 
írnak a két oláhoni vajdának. A véres 
had mint lángpallós járja be a hazát. A 
pártok elfeledik, hogy Ferdinándot vagy

Örömmel üdvözöljük tehát az első 
hatalmas lépést, mely hazánk kereskedelmi 
életének kidomboritását célozza, s velünk ! 
érez minden igaz magyar hazafi, ki or- • 
szaga jólétének emelkedésében látja hazá­
jának, mindnyujunk édes anyjának felvi- 
rágozását.

A hétről.
1908. április 19.

Kossuth Lajos budapesti szobrának 
pályázata eldőlt. A döntés Horvay Jánost, 
egy még fiatal, nagy tehetségű szobrász­
művészt bízta meg a kivitellel.

Végre tehát állani fog az ország fő­
városában is az újjászületett Magyarország 
megalkotójának ércalakja. A vidéken, szé­
les ez országban már közel ötven helyen 
hirdeti szobor eszméi örök diadalát és 
nemzetének kegyeletét. Hogy a budapesti 
szobor igazi Kossuth szobor lesz és hogy 
a pályát nyert tervezet a Kossuth nevé­
ben inkarnált eszmének szerencsés és mű­
vészi kifejezője, azt maga Kossuth Fe­
renc ismerte el, a mikor mint a zsűri 
tagja erre a pályamunkára adta ő is sza­
vazatát.

Már pedig egy Kossuth szobornak 
igazán ö leghivatottabb bírálója, aki a 
mellett, hogy kőztudomás szerint maga is 
előkelő színvonalon álló dilletáns képző 
művész elsősorban az apja fia, akinek lel­
kében a fiúi kötelék révén a legfinomab­
ban és legnemesebben él Kossuth Lajos 
alakja és dicsősége.

Két éve múlt, hogy a koalició kebe­
léből alakult kormány helyét elfoglalta és 
súlyos válságok után a magyar nemzet 
életét rendes medrébe terelte. Annak da­
cára, hogy az imparlamentáris korszak

Jánost uralják, a hon és közbátorság ellen­
sége ellen villámgyorsan egyesültek. Gritti 
táborával Medgyes falai közé vonult. A 
várost Battyányi parancsnokságára bízta.

Ideje is volt, mert nehány nap múlva 
már mutatkozott a felkelt nép. A széke­
lyek is megérkeztek. Péter moldvai vajda 
is megjött, de seregét nem Gritti mellé, 
hanem az ostromlók sorába állitá.

A megfélemlett dölyfösen alkudózás­
hoz fog, de mi eredményre se vezetett. 
Erre a 20—80,000 felkelt, s az 5000 lovas 
ostromhoz fogott, de mivel a város kímé­
lése tekintetéből éhséggel tervelték bevenni, 
hosszasan folyt. Egy hónap múlva szep­
tember 27-én rohamot kiséreltek, szeptem- 
28-án nyolc ágyút szegeznek a falaknak 
s reggel 4 órára húsz lépésnyi széles rés 
tátongott rajta. Gritti lóra veté magát. 
Mint főkormányzó és szultán képviselője 
lépett fel. Elémutatta megbízó levelét, 
200,000 aranyat ígért váltságul, de Máj- 
láth tudtára adta hogy meg fog halni, s 
átadta embereinek. Kun Kocsárd az alatt 
Dóczival végzett, s átadá a népnek, mely 
lesujtá Gritti fejét, miként a Czibaké el­
esett.

(Dr. Kővári László hátrahagyott irataiból) 
Közli: K. Veress Sándor.

káros következményei hosszú időn ke­
resztül nehezítették munkáját, a koalició 
kormánya az elmúlt két esztendő alatt 
mégis termékeny és nagy munkát végzett.

Közjogi szempontból megteremtette 
egyebek között a vámszerződés formáját, 
kivívta az önálló nemzetibankhoz való jo­
gunk elismerését és megóvta cselekvési 
szabadságunkat. Ugyanide tartozik az al- 
kotmánybiztositékok becikkelyezése

Ezeken kívül számos jelentős törvény­
alkotás : az iparfejlesztő, tanítói és a va­
sutas törvények, a bírói és ügyészi szer­
vezetről szóló törvény és sok más, az or­
szágra vagy egyes részére fontos gyakor­
lati kérdés sikeres és szerencsés megoldása 
jellemzi a koalició kormányának kétéves 
munkásságát.

Persze a koalició ellenségei ezzel 
szemben felhozzák a kvóta-emelést, száj­
kosarat stb. Csakhogy e jelszavakkal a 
kormány érdemeit kisebbíteni nem lehet. 
A nemzet e kérdések fölött régen napi­
rendre tért.

Figyeld.

HÍREK.
— Az állami tisztviselők és az újság­

szerkesztés. Az állami tisztviselők közül 
'• eddig többen szerkesztettek lapot. Leg­

utóbb a pénzügyminiszter a szolgálati sza­
bályok elavult 74-ik §-ára való hivatko­
zással a pénzügyi tisztviselőket ezen te­
vékenységtől eltiltotta. Ezen tiltó rendelet 
következtében Bernhárd Arnold bányaszám­
vizsgáló, lapunk alapitója és hat éven át 
szerkesztője, szintén leteszi a szerkesztői 
tollat. Nevét nem találjuk többé lapunk 
élén, de a sorok között szelleme tovább is 
élni fog. Lapunk iránya nem változik, a 
mint Bernhárd Ígéretét is bírjuk, hogy a 
mennyiben a miniszteri tiltórendelettel 
összeegyezhető, irói munkásságát jövőben 
is lapunknak fogja szentelni. Érdekesnek 
tartjuk ebből az alkalomból az „Állami 
Tisztviselők Lapjáénak sorait idézni. Töb­
bek között azt írja: „kissé feltűnő a mi- 
nisteriumnak ez a rideg álláspontja, külö­
nösen, ha tudjuk, hogy Lúgoson az alkot­
mánypárti politikai lapot egy állami fő- 
gymnásiumi tanár, tehát állami tisztviselő 
szerkeszti. Hát a mi az egyiknek szabad, 
azt a másiknak megtiltják ? Ez is csak 
nálunk történhet“.

Hát bizony csak Magyarországon le­
hetséges, hogy a többségben levő párt hí­
vei üldözésnek és oknélküli zaklatásnak 
vannak kitéve. Hanem hát, az elvhüség 
mindig szenvedésekkel jár.

— A Gotterhalte megfelel hivatásának. 
Szemethy Géza pápai kamarás, pereszőllősi 
plébánus királyhimnuszt szerzett, s felter­
jesztette a kabinentirodához, ecsetelve, 
hogy mennyire helyes dolog volna az, ha 
a Gotterhalte helyett más, alkalmas dallal 
emlékeznénk meg a királyról. A kabinent- 
iroda a napokban felelt a plébános előter­
jesztésére. Szerinte a Gotterhalte hivatásának 
teljesen megfelel, igy ma sem lehet szó 

Nyomtatványok. Mindennemű iskolai-, iigyvdi-,jegyzői nyomtatvá­
nyok jutányos árban kaphatók FÜSSY J. könyv­

kereskedésében. ...
Esküvői-kártyák, báli- és menyegzői meghívók jutányos árbon és gyoroas kisiittetnok
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arról, hogy más nótával cseréljék fel. És 
a kabinetirodának teljesen igaza van A 
Gotterhalte teljesen megfelel hivatásának. 
Hallatára a magyar fog jobban összecsi- 
kordul, mint valaha. Ami pedig a felcse­
rélést illeti bizony nincs annak értelme. 
Hiszen nem is a nótáról van itten szó, 
hanem valami egyébről, ami ott ólálkodik 
mögötte, s a mit a nótával együtt ki­
cserélni úgysem lehet. Egyebet kellene 
itt kicserélni. . . .

— A Kossuth-szobor ügy. A Kossuth- 
szobor pályázaton a független zsűri az első 
pályadijat és eszerint a megbízást Horvay 
János szobrászművésznek Ítélte oda. Mind- j 
járt a pályázat eldöntése után heves táma­
dásban részesítették a zsűri egynémely 
tagját. Most pedig a Képzőművészek Egye­
sülete avatkozott be illetéktelenül a zsűri ; 
Ítéletébe. Szabálytalanságot látnak a zsűri 
működésében. Felhozzák vádul, hogy a 
szakférfiakat, a külföldi művészeket nem 
hallgatták meg a pályázat eldöntésénél, 
hanem a laikusok ítéltek. Vádjuk igaztalan, 
mert a külföldi szakértők véleményét igenis 
meghallgatták; de a külföldi szakférfiak 
nem ismerik úgy Kossuth életét, mint a 
laikusoknak nevezett magyar bírálók, igy 
tehát megsern értették azt a magasztos és 
fenséges gondolatot, melyet Horvay János i 
Kossuth-szobra kifejez. Felszólalásuk a ! 
legszigorúbb bírálatot hívja ki. Mozgalmuk j 
éppen olyan fölösleges, mint amilyen siker- i 
télén, Magyarország minden hazafiasán és j 
becsületesen érző polgára őszintén örül, ‘ 
hogy évtizedes huzavona és meddő pályá­
zatok után végre Kossuth-szobrot kap a > 
főváros, amely minden tekintetben méltó > 
a nagy férfiúhoz és amely nemsokára örök , 
emlékként fogja hirdetni Kossuthnak hal- ) 
hatatlan nagyságát.

— Uj lap. Vármegyénkben, Abrud- 
bányán, folyó évi április hó 18-án dr. Li­
geti Lajos és dr. Pongrácz Aladár felelős­
szerkesztésében „Abrudbánya és Vidéke“ 
címen uj társadalmi, bányászati és köz- • 
gazdasági hetilap indult. Kiadója Kibédy :■ 
Géza. Beköszöntője szerint a lap az ősz- j 
szetartásért fog harcolni és segítséget is : 
csak azoktól fogad el, akik előtt a köz- | 
érdek több mint az önérzet. Attól félünk, j 
hogy ily körülmények között a lap nem 1 
lesz hosszú életű.

— Vármegyénk főispánja államtitkár i 
lesz. Az „Abrudbánya és Vidéke“ arról j 
értesült, hogy főispánunkat rövid idő múlva i 
államtitkárrá fogják kinevezni. A hir még j 
megerősítésre szorul, annyi azonban bi- ; 
zonyos, hogy megyénk magyarsága főis­
pánunk távozásával igen sokat veszítene. 
Csodálatos, hogy épen azokat a férfiakat 
vonják a központba, kik a vidéken hasz­
nos tevékenységet fejtenek ki. — Bezzeg 
előbbi főispánunkat hosszú évek során át 
marasztották megyénk élén, pedig őt szí­
vesen át engedtük volna.

— Tauszik B. Hugó a magyar nem­
zeti bankról. Tauszik B. Hugó a maros­
vásárhelyi székely kereskedelmi és ipar­
kamara elnöke, ki tudvalevőleg a bankbi­
zottság által meghívott szakértők egyike 

az önálló magyar jegybankra nézve a kö­
vetkező érdekes nyilatkozatot tette:

Az önálló magyar jegybankról a bi­
zottság által felteendő kérdésekre annak 
idején elő fogom adni szerény véleménye­
met, de addig nem tartanám helyesnek 
erről bővebben nyilatkozni a nyilvánosság 
előtt. Annyit azonban mégis elmondhatok, 
hogy — néhai báró Podmaniczky Frigyes 
sokat emlegetett mondásához hasonlóan — 
az önálló magyar bankét — nézetem sze- I 
rint — vagy jói kell megcsinálni, vagy : 
sehogy, de megcsinálni okvetlenül kell 1 
Csináljuk meg tehát 1911. január 1-ére, 
még pedig jól 1 A mi nem fog leküzdhe­
tetlen nehézségeket okozni. Akkor nem 
félek attól az annyiszor hangoztatott ráz- 
kódtatástói, mely, ha — lajtántuli bará­
taink jóindulata folytán — kezdetben be 
is állana, sernmiesetre sem lesz oly vesze­
delmes és hamar el fog múlni. Gazdasági 
függetlenség önálló jegybank nélkül-egy­
szerűen képtelenség! De azután állítsuk 
fel ám mihamarább a vámsorompót is 1 
A rémképektől nem félek.

-- Egy nap két tüzeset. Marosuj vá­
ron folyó hó 16 án éjjel Khira Dioncsiá- 
nál tűz ütött ki. Ugyanis nevezettnek az 
udvarán fából összetákolva levő nyári 
konyhája gyuladt ki s a fedele teljesen 
leégett. Ugyancsak e hó 16-án délbeu 
Friedler Hermann helybeli kereskedő la­
kásának kéménye gyuladt ki, mielőtt azon­
ban nagyobb kár történt volna lokalizálták.

— Visszavont miniszteri engedély. Pár 
hét előtt közöltük lapunkban, hogy a ma- 
rosujvári pályaudvaron kirakott árukra 
vonatkozólag a kér. miniszter megengedte, 
hogy azok vasá rnapokon is el szállíthatók 
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter eb­
beli rendelkezését f. é. március 29-ikén 
kelt 22,849. sz. rendelettel f. é. április 
4-től kezdődőleg ismét hatályon kívül he­
lyezte.

— Megkerült ékszerek. Lapunk múlt­
kori számában megírtuk, hogy itt Újvárt 
egy nagyobb cigánykaraván garázdálko­
dott s tagjai Biró János bérkocsi tulaj­
donosnál egy szekrényt feltörve nagyobb 
mennyiségű aranynemüt, többek között 
gyűrűket, fülbevalókat, karosaitokat és 
pénzt loptak el. Csendőrségünk és rend­
őrségünk a legszigorúbb motozás dacára 
sem talált semmit náluk s igy szabadon 
bocsátották s rendőri fe lezet mellett Ma- 
rosujvár határára vitték őket. Sikerült a 
tordai rendőrségnek ezen czigányokat el­
fogni, mikor épen értékesíteni akarták a 
lopott ékszereket. A tordai rendőrség ér­
tesítésére Biró János azonnal be ment 
Tordára, hol a lopott holmikban saját ék­
szerére ismert. Csendőrségünknek azért 
nem sikerült a legszorgosabb motozás da­
cára sem megtalálni a lopott holmikat, 
mert a vajda megugrott velük még mielőtt 
letartóztatták volna a karavánt. Ünnep 
első napján szintén volt itt egy czigány 
karaván, de azonnal tovább menesztették 
őket.

— Szörnyszülött. A marosvásárhelyi 
állami kórházba Tőkés Imre, balkácsi kör­

orvos a napokban egy kétfejű, négykezu 
és négylábú szörnyszülöttet szállított be. 
A torzmagzatot egy betblenszentmiklósi 
cigányasszony szülte.

— Utonállás. F. hó 19- én este 10 és 
11 óra között Buksa felsőujvári kovácséi 
gróf Teleki Ádám kocsisa egy egyfogatu 
szekérrel igyekeztek haza a midőn a 
felsőujvári hágó közepe táján két ember 
bottal orba ütötte a lovat és a kantárszá­
rat megfogva megállásra kényszeritette a 
szekeret. Amidőn azonban látták, hogy a 
szekeren két erőteljes férfi ül megfuta­
modtak. A gyanuokok alapján azonban 
hisszük hogy erélyes csendőrségünk ki­
kutatja őket. A tettesek állítólag maros­
újvári kocsisok voltak.

— Mükedvelötarsulatok figyelmébe. Lin- 
hart Vilmos mü- és decorativ-festő a mó- 
dern színházi diszletfestésről szép képek­
kel illusztrált füzetet adott ki, mely útmu­
tatásul szolgál a laikus közönség részére, 
miképen lehet a színpadi díszleteket házilag 
elkészíteni. Nevezett festőművész ezen füze­
tet szívesen elküldi azoknak, akik lapunkra 
való hivatkozással ez iránt kérésükkel 
felkeresik. Cime : Linhart Vilmos színházi 
festő, Budapest, VIII., Hunyadi-utca 27.

— Méhészeti tanfolyam. A gödöllői 
áll. méhészeti gazdaságban: 1908. március 
hó 4—24-ig a földműves kisgazdák, junius 
hó 1—14-ig erdőőrök, junius hó 16—28-ig 
lelkészek julius hó 2—22-ig, és julius hó 
25—aug. 15ig néptanítók végre aug. 
18—31-ig nők számára időszaki tanfolyam 
fog tartani. A tanfolyam hallgatói teljes 
ellátásban díjtalanul részesülnek, a sze­
génységüket igazolok fél harmad oszt, 
jegyváltásra jogosító igazolványt is kapnak, 
melynek ára a visszautazáskor fog megté- 
rittetni. Az egyes tanfolyamokra 20—20 
hallgató vétetik föl. A pályázók az egy 
koronás bélyeggel ellátott folyamodvá­
nyokat a m. kir. földmivelésügyi minisz­
terhez címezve fölöttes hatóságok utján 
a földmivesek és más foglalkozásúak a 
közs. elöljáróságuk ajánlásával ellátva a 
tanfolyam kezdete előtt legalább egy hó­
nappal előbb nyújtsák be.

— Jelöltek felvétele a cs. és kir. 
nagyszebeni gyalogsági hadapródiskolába. 
Az I-ső évfolyam az 1908/09-iki tanév 
kezdetével (szeptember hó közepe tóján) 
körülbelül 25 - 30 oly testileg alkalmas ifjú 
vétetik tel, a ki f. év szeptember 1. ével 
14 ik életkorát már elérte, de a 17 iket 
még át nem lépte, hajlammal bir a katonai 
pálya iránt és valamely közöp- vagy polgári 
iskola 4 alsó osztályát legalább elégséges 
eredménynyel végezte. A felvételi vizsgára 
és a kérvények szerkesztésére nézve 
bővebben nyilatkozó „felvételi szabályok“ 
45 fillér beküldése után a hadapródiskolánál 
kaphatók. Fizetéses hely iránti felvételi 
kérvények már az 1907/08-iki évi iskolai 
végbizonyitványnyal is ellátva, legkésőbben 
f év julius hó 8-ig az iskolaparacsnokságnál 
uyujtandók be. Ha a jeiő't esetleg pót­
vizsgára utasított, akkor a kérvényhez ideig­
lenes bizonyítvány melléklendő. Hiányosan 

I felszerelt, közvetlen a beterjesztési határ-

flöi kézitáskák, dohány«szivartárcák, gycrmeK]átéRöK,
gunnni labdák és különféle dísztárgyak nagy Választékban 

kapható Füssy J. könyv- és papirkereskedésében
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napon (julius 8.) beérkező kérvények nem 
vehetők figyelembe. Magyar állami alapít­
ványi díjmentes helyre pályázóknak folya­
modványa a m. kir. hónvédelmi ministerium- 
hoz terjesztendő be. Az ebbeli „Pályázati 
hirdetmény“ a benyújtási időpont valamint 
minden más adatok kihirdetésével, a 
„Rendeleti közlönyben“ (esetleg a budapesti 
közlönybe) közzététetik.

Az emberiség nagy tömege pusztul el, 
a legnagyobb ellensége, a tüdő vész által. 
Szerencsére manapság már nem vagyunk 
tehetetlenek ezen borzasztó betegség ellen, 
xnint annakelőtte. A modern gyógytndo- 
mány a „Sirolin-Roche“-ban egy oly ha­
tásos szer birtokában van, mely a tüdő­
vész tovaterjedését feltartóztatja, a köhö­
gést és köpetet csökkenti, az étvágyat és 
a testsúlyt emeli és ezen betegség összes 
jelenségeit megszünteti. Amellett ezen 
szer kellemesen szedhető s huzamosabb 
használatnál is teljesen ártalmatlan. Kap­
ható a gyógyszertárakban.

(„) Nyavalyatörés. Ki nyavalyatörés 
görcs és más ideges állapotban szenved, 
kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható 
a szab. Hattyú gyógyszertár által Majna, 
Frankfurt.

Könyvismertetés
— Nick Carter Amerika legnagyobb 

detektivjel Nem létezik amerikai, akár nagy, 
akár kicsiny, ki ne hallott volna Nick Carter- 
ről -- és még sem él az összes Egyesült- 
Államokban olyan ember, aki azt állíthatná, 
hogy a világ leghíresebb detektivjét csak 
egyszer is láthatta volna úgy, amint az 
a valóságban kinéz 1 Maga, a legmeghittebb 
baratja, Mc. Clusky igazgató, a New-York- 
bünügyi rendőrség híres vezetője, szintén 
kételkedik abban, hogy,láthatta valaha Nick 
Cartert álarc nélkül I Éppen az ő elváltoz­
tató tehetségének, álcázásának, tartásának 
és arcvonásának, hangjának, sőt még tekin­
tete elváltoztatásának utólérhetetleD művé­
szetében rejlik hihetetlen eredményének 
titka, mert ez teszi neki lehetővé, ismeret­
lenül a társadalom magaslatán és mélysé­
geiben mozoghatni, sőt oly helyeken is, hol 
az emberiség alakja az ő gonosztevőiszán- 
dékaikat megvitatják és legelvetemültebb 
orgiáikat ünnepük New-York titkait amint 
ez egy éjszakán át a halász faluból a világ 
második legnagyobb városává változott, a 
melyben e történetek játszódnak le, oly tar 
kán és homályosan, oly széditően és szivet- 
tépően, mint sehol másutt — ahol a rend- ’ 
őrség minden 3 percben egy személyt fog j 
el; hol minden 10 percben egy részeg, hol 
minden 20 percben egy tolvaj és minden 
48 percben egy verekedő lesz letartóztatva; 
hol minden 2 órában egy gonosztevő lesz 
átvezetne a vizsgálati fogságba és minden 
5 órában egy elitéit iesz a börtönbe dugva; 
hol minden 8 órában egy gyilkossági kísér­
let. történik és minden 2 napban egy véres 
gyilkosság lesz végrehajtva — és ahol még 
ennél borzalmasabb dolgok is történnek, 
melyről sohasem jut hir a nyilvánosság elé, 
s melynek eltűnt áldozatát a „Hudsen-Rivers“ 
néma hullámai visznek az Óceán végtelen­
ségébe — mindezen titkokat ismeri Nick 
Carter és ő maga beszéli el. Ebből kifo­
lyólag ezen füzetek nevezhetők a legjobb 
és legérdekfeszitőbb detektivtörténeteknek,
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melyeknek olvasását egy magyar olvasó se 
mulassza el. — Kapható : Füssy József 
könyvkereskedésében

Buffaló Bili sajtó alá rendezi átélt ka­
landjait. Amikor néhány hónap slőtt az amerikai 
sajtót az a rövid hir járta be, hogy Buffaló Bili 
naplószerü jegyzeteit sajtó alá rendezi, ez a hir 
sz egész amerikai közvélemény teljes érdeklődé­
sét keltette fel, úgyszólván legnagyobb szenzáció­
számba ment. Ezen nincs is csodálni való, mert 
hisz Buffaló Bili az amerikai nép egyik legnagyobb 
nemzeti hőse, akinek dicsőséges nevét tisztelettel 
említik az egész unióban. A hir tényleg testet öl­
tött. Buffaló Bili egyik hü bajtársa segítségével 
megírta és sajtó alá rendezte nagyszerű élményeit. 
Alig van könyv, amely akkora feltűnést keltett 
nemcsak a tengerentúl, hanem .ideát az európai 
kontinensen is. Az Egyesült-Államokban nincs 
olyan család, amelynek asztalán ez az érdekfeszitő 
és lebilincselő munka feltalálható ne volna. És 
méltán, mert Buffaló Bili az amerikai nemzeti hős 
az Egyesült-Államok dicsősége oly páratlanul von­
zó és érdekes módon Írja le vakmerő kalandjait 
és száz meg száz győztes csatában átélt veszedel­
meit, hogy ezt semmiféle más munkában feltalálni 
nem lehet. E munkából megismerjük a félelmes 
amerikai őserdők rengetegeinek összes rejtelmeit 
a vakmerő rézbőrüek sajátságos kalandos életét. 
Csapongó fantáziája majd a felhőkbe nyúló szik- 
lacsucsokva, majd pedig a hatalmas mezőségek 
síkságaira vezeti el az olvasót. A mü hetenkint 
egyes füzetekben jelenik meg. Minden füzet egy 
teljesen befejezett elbeszélést tartalmaz. Ára 15 
krajcár. Kapható: Füssy József könyvkereskedé­
sében.

— (?) Vinczellérek tanácsadója. Köze 
lebbról jelent meg az uj Vinczellérkönyv 
második kiadása szemléltető rajzokkal. 
Irta: Vaday József községi isk. igazgató 
Nagyváradon. Ára kötve 90 fillér. Szőlő 
birtokosoknak és munkásoknak nélkülöz- 
hetlen tanácsadója. E könyvben az ojtvány 
és nem ojtvány szőlő minden munkája le 
van írva és rajzokkal szemléltetve. Szak­
értők véleménye szerint „értelmesebb, rö- 
videbb és gyakorlatiasabb módon még senki 
sem foglalta össze szőlőmivelés tudomá­
nyát.“ Kapható Füssy József könyv-, pa­
pír és diszmüárukereskedésében.

— Scherlock Holmes a világ leghíre­
sebb detekiivje. Nincs még ember a világon, 
akinek sikerült volna az utóbbi években 
oly hírre és közkedveltségre szert tenni és 
kit annyira csodálnának, mint Sherlock 
Holmest; nem csupán hazájában Angliában, 
hanem mindenütt, a hol jog és igazság a 
gonoszság és bűn ellen küzdelmet folytat. 
Miért
Miért 
tevői 
úgy 
ezernyi olvasói ? Mert még nem létezett oly 
detektív, akiben szellem, erő, tudás, bátor­
ság, hidegvér és lélekjelenlét oly mérték­
ben egyesült volna és aki ezen isteni ado­
mányokat oly önzetlenül használta volna 
fel a társadalom javára mint Serlock Holmes. 
Sherlock Holmes kalandjai Londonban, Pá­
rizsban, Berlinben, Madridban. Aki az egyik 
füzetet olvasta, az állandó és hü olvasónk 
marad és lelkesül Sherlock Holmesért. a 
világ leghiresebb és legkiválóbb detektiv- 
jeért. Havonta megjelenik egy teljesen befe­
jezett regényt tartalmazó füzet. Ára 25 fillér. 
Kapható: Füssy József könyvkereske­
désében

— Modern Zeneköltök Albuma. Operet­
tek, azalon-piécek, táncok, dalok, cabaret- 
számok, legszebb kupiék gyűjteménye a 

! Népszinsáz-vigopera, a Magyar Színház, a 
• Király Színház, a Fővárosi Orpheum és 

az összes Cabaret műsorából egy hatalmas 
kötetben. Ára 5 korona. Kapható Füssy 
József könyvkereskedésében.

oly büszke Aiftlia Serlock Holmesre ? 
reszketnek az összes országok gonosz- 
Scherloek Holmestől ? Miért vannak 
elragadtatva Sherlock Holmes sok

Tüdöbetegségek, hurutok, szamár 
köhögés, skrofulozis. influenza 
ellen tzlmtelan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„BeoAe" ererte« owimvoIiW.

V. HsfaMi-La lUehe A C«. Basel (Svije) *

Vasúti menetrend.

i

Bpestrtl ind. 9.15 12.20 5.45 10.10 7.25
Kfliozsrárról „ 6.11 — 8.30 — 5.32
Tövisről 3.38 9.00 — 1.57 8.12
M.-Vásírb. . 5.26 — — 12.25 6.15
Sí.-kocsárű ind. 8.20 10.13 11.41 3.24 9.15
Marosuj várra ért 8.32 10.25 11.53 3.36 9.27

Mnjvárröl Ind. 7.18 9.28 10.58 2.18 6.55
Sz.-kocsárűra írt 7.30 9.40 11.10 2.30 7.07

Mvásárbelyre érk 10.25 — — 5.37 11.27
Tövisre 8.31 — 12 46 — 8.05
Kolozsvárra » — 12.23 — 5.21 10*50
Budapestre „ — 9.35 6.10 7.20 7.5(7
Sí. 201—1908. végreh.

^rVerési hirdetmény.
Alólirott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré te­
szi, hogy a marosujvári kir. járásbíróságnak 1908. 
évi 74/1. és 75/1. számú végzése következtében 
dr. Frieder Mór marosludasi ügyvéd által képvi­
selt Marosludasi takarékpénztár részvénytársaság 
javára Porkoláb György és tsa ellen 800 korona 
s jár. erejéig 1908. évi február hó 16-án fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
1200 koronára becsült következő ingóságok, u. m : 
egy drb. 18 lóerejü benzinmotor nyilvános árve­
résen elfognak adatni.

Mely árverésnek a marosujvári kir. jbiró- 
ság 1908-ik évi V. 74/3 számú végzése folytán 
538 k. 31 f. tőkekövetelés, ennek kamatai és eddig 
összesen 68 kor. 09 fillérben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig, Czintós községben 
végrehajtást szenvedő malmában leendő megtartá­
sára 1908. évi május hó 1-ik napjá­
nak délelőtti 1O órája határidőül kitii- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglalták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi 
LX. tcikk. 120. §. értelmében ezek javára is
elrendeltetik,

Kelt Marosujvár 1908. évi április hó 10-őn.
Dergán János, 
kir bír. végrehajtó.

KÖZGAZDASÁG.
A triesti általános biztositó társulat

(Assicurazioni Generáli)

f. év március hó 26-án tartott 76-ik köz­
gyűlésén terjesztettek be az 1907. évi mér­
legek.

Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, 
hogy az 1907. december 31-én érvényben 
volt életbiztosítási tőkeösszegek 917.014,396 
korona és 99 fillért tettek ki és az év fo­
lyamán bevett dijak 41.095.963 korona és 
58 fillérre rúgtak Az életbiztosítási osz­
tály dijtartaléka 31.422,408 korona 19 fil­
lérrel 264.156,557 korona 24 fillérre emel­
kedett.

A tüzbiztositási ágban, beleértve a 
betörés- és tükörüveg biztosítást, a díjbevé­
tel 16.585,488,656 korona biztosítási összeg 
után 27 302,460 korona 40 fillér volt, mi­
ből 10.146.474 korona 45 fillér viszontbiz­
tosításra fordittatott, úgy, hogy a tiszta 
díjbevétel 17.155,986 korona 04 fillérre 
rúgott, mely összegből 12.269,989 korona 
32 fillér mint díjtartalék minden teheitől 
menten jövő évre vitetett át. A jövő évek-
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ben esedékessé váló dijkötelezvények ösz- 
szege 113.331,852 korona 27 fillér.

A szállítmánybiztosítási ágban a díj­
bevétel kitett 8.921,6^7 korona 66 fillért, 
mely a viszontbiztosítások levonása után 
1.717,649 korona 06 fillérre rúgott.

Károkért a társaság 1907-ben 37.472,589 
korona 25 fillért és alapítása óta 809.042,935 
korona és 20 fillért fizetett ki.

E kártérítési összegből hazánkra 
173.248,760 korona 76 fillér esik.

A nyereség tartalékok közül, melyek 
összesen 20.292,237 korona 37 fillérre rúg­
nak, különösen kiemelendők: az alapsza­
bály szerinti nyereség tartalék, mely 
6.300,000 koronát tesz ki, az értékpapirok 
árfolyamingadozására alakított tartalék, 
12.565,698 korona 89 fillér összegben, to­
vábbá felemlítendő a 160.000 koronára 
rugó kétes követelések tartaléka és az in­
gatlan tartalék,.mely az idei átutalással 
1.266,538 korona 48 fillért tesz ki.

Az értékpapirok értéke 4.741,807 ko­
rona 69 fillérrel ment vissza, de a veze­
tőség elővigyázata folytán ez a veszteség | 
az intézetet nem érinthette, mert az a í 
17.013,704 korona 71 fillért kitevő árfo- . 
lyamtartalékból nyerhetett leírást. Ez a • 
tartalék ma még mindig 12.565,698 korona i

-
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Kívánatra bárkinek bér­
mentesen küldünk egy pró­
bát a Cozaporból.

Leve», kávé, tea, étel vagy szeszes 
italban egyformán adható, az ivó 
tudta nélkül.--------

A COZAPORNAK az a csodálatos 
hatása, hogy ellenszenvessé teszi 
az iszákosnak a szeszes Italt. A 
COZA oly csendesen és biztosan 
hat, hogy azt feleség, testvér, 
avagy gyermek égj aránt, az ivó­
nak tudta nélkül adhatja és az 
illető mégcsak nem is sejti, mi 
okozta javulását.

COZA a családok ezreit békitette 
ki s sok ezer férfit a szégyen és 
becstelenségtől mentett meg, kik 
később józan polgárok és ügyes 

lettek. Temérdek fiatalembert a jó

Szőlőoltványok.
Fajtiszta Ripária-Portális alanyon ol­

tott elsőrendű dúsgyökérzetü, teljes fele­
lőség mellettszállitok—következő fajokban:

Borfajok : Erdei, Olasz-Rizling, Kövi­
dinka, Nemes Kadarka, Furmint, Slanka- 
menka, Burgund, Oporto, Mézes-fehér, 
Karbenet, Sárfehér, Ezerjó, Mirkovácsi, 
Muskotály.

Csemegefajok : fehér és piros Chasselas, 
Passatuti.
1000
1000
1000
tooo
1000
1000
1000
1000
1000

drb sima zöldoltvány
» gyökeres I. osztály 2 éves ...

II. osztály................
sima Ripária-Portális I. osztály 

_  II. osztály
_ I. osztály
... II. osztály 
... I. osztály 
... II. osztáiy

gyökeres

fásoltvány

80 kor 
*0 „

»

89 fillért tesz ki.
Különös figyelmet érdemel még az 

1000 uj intézeti részvénynek kedvezően 
keresztülvitt kibocsátása, melynek agió- 
nyereségéből 11.525.000 korona a mathe- 
matikai életbiztosítási tartalékhoz csatol- 
tatott.

Részvényenként 600 arany frank osz­
talék kerül kifizetésre.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, 
melyek első'rangú értékekben vannak el­
helyezve, — az idei átutalások folytán 
292.979,592 korona 76 fillérről 323.629,347 
korona 57 fillérre emelkedtek, melyek kö­
vetkezőképen vannak elhelyezve :
1. Ingatlanok és jel-zálog

sek... ....................
2. Életbiztosítási köt­

vényekre adott köl­
csönök ............ .. ...

3. Letéteményezett
értékpapírok ra adott 
kölcsönök_  _

4. Értékpapírok_  ...
5. Tárca váltók.........
6. A részvényesek biz­

tosított adóslevelei
7. Készpénz és az in­

tézet követelései, a 
hitelezők követelé­
seinek levonásával

összesen
Ezen értékekből 65’5 millió korona 

magyar értékekre esik.

60.625,971
követeié-

K 77 f

26.668,849

4.017,801
209.404,916

842,350

8.820,000

13.249.457

»

5,

y

08

92
74
85

21

»

»

>1

323.629,347 K 57 f.

KIADÓ:
F Ö S $ y JÓZSEF.

l
»

üzletemberek
útra és szerencséjéhez segített és sok ember életét 
számos évvel hosszabbította meg.

Az intézet, mely a valódi, világhírű. Cozapor 
tulajdonosa, mindazoknak kik kívánják, egy próba 
adagot és egy 1500 köszönő irrattal telt könyvet 
dij és költségmentesen küld. A Cozapor teljesen 
ártalmatlan voltáér szavatolunk. Magyarul és 
németül levelezünk.

Igyenpróbákat a valódi Caza-porból bérmentesen 
küld levélbeni felszólításra az alanti cég.
COZA INSTITUTE,

Levelek 25 lev. lapok 10 fillérrel bérmentesitendők

»
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»

Tavaszi szállításra is elfogadok már 
most rendelést. Előlegül az ár egynegyed 
részét beküldeni szíveskedjék.

Bort a legjobb minőségben napi ár 
szerint szállítok.

Tisztelettel
Sárkány József

Gyöngyös, (Hevesm.)

í

í
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I
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I
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Legolcsóbb beszerzési forrás ! !

Papp Miklós

egészségét szereti, gyógyulást találhat, 
5245 hiteles bizonyítvány tanúsít 

a három fenyővel ellátott 

KAISER-FÉLE
gyógyhatásúról.

Orvosilag kipróbált és ajánlott szer 
köhögés, rekedtség, hülés, nyálka- 

ságnál, szamár-hurutnál.
Csomag: 20 és 40 fill. Doboz : 80 fillér.

Egyedül kapható :
László József gyógyszerésznél 

Marosujvárt.

, szerszám- ás fllszerKeresKeOse
TORRA, FŐTÉR.

A legnagyobb raktárt tart min­
denféle vas anyagokban: gazda­
sági szerszámok, szekér­
tengelyek. hozzávaló vasak,lán- 
ezok, épület és butorvasa- 
lások, kovácsolt- és sod­
ronyszegek, zsindelysze­
gekben stb. 2 1—52

Ajánlja:

melegítő és főző kemenczéit, 
valamint a hozzá tartozó részek 

nagy választékát.

i I Fontos kiszolgálás I I
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Legolcsóbb beszerzési forrás!!
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I Triesti Általános Biztosító Társaság
RUHAFESTŐ-, VEGYÉSZETI RUHATISZ­

TÍTÓ ÉS FEHÉR RUHAMOSÓ

INTÉZET
TORDÁN, Jókai Mór-utca 39. sz.

——....... Szemerjai-féle ház. —- 
Elvállal minden e szakba vágó munkát, a. 

m. tisztításra férfi-, női- és gyermek öltönyöket, 
báli ruhákat stb. — Festésre minden szi nehagyott 
vagy meg nem felel« szintt férfi-, női- és gyer­
mek öltönyök bármily színre. — Gallérok, kéze­
lők, ingek vasalását, mosását a legtisztább kivi­
telben eszközlöm, mivel ehhez való gépekkel ren­
delkezem.

Gyűjtőd« Marosujvár részére LÖVI FÜLOP 
üzlete.

Tisztelettel

Kovács B

(ASSKURAZIOHI GENERÁLI)
W Budapest, V., Doro tty a-ut ea 10. szám.
A .,Közgazdaság“ rovatban közöljük a TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ 

TÁRSASÁG
a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztosító intézetünk 

mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, aki e cél­
ból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréses lopás- és harang­
törés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a 
„Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t, valamint baleset elleni biztosításokat az „Első 
o. általános baleset ellen biztositó társaság“ számára.

A N1AR0SUJVÁRI ÜdyNÖKSÉŐ
JÓNÁS IZIDOR. {
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Névjegyek, || eljegyzési kártyák, 
legelegánsabb kivitelben s legolcsóbb árban 
készíttetnek ... . —

& & á? Fiissy J. könyvnyomdájában .4? & % &

Legjutányosabb árak jegyzéke! Van szerencsém a t. városi és vidéki közönségnek b. tudomásul adni, hogy a 
mai kor legegyszerűbbtől legmagasabb igényeinek megfelelő

Fekete szalon öltözék 
Zakó öltözék . . . .
Übercziher angol sza­

bással ...................
Színes szövet mellények, 

bármily öltözékhez al­
kalmazhatók . . .

Színes pantallók . . .
Lovagló britches nadrág 
Kamásli .... 
ürasági libériák . .
Télikabát ....

Katonai egyenruhákat
sabb

25 írttól 75 írtig
18 írttól 45 írtig

18 írttól 45 írtig

6 írttól 12 írtig
6 írttól 15 írtig
8 írttól 16 írtig
4 írttól 10 írtig

18 írttól 45 írtig
25 írttól 90 írtig

legjutányo-a
árakban készítek.

FÉRFI-SZABÓ DIVATTERMET
nyitottam. Szabad legyen megjegyeznem, hogy a fővárosban elsőrangú cégeknél és 
az ország legnagyobb városaiban, mint szabász 20 éven át működtem. Kiállitásakon 
aranyérderaekkel lettem kitüntetve. A ruhák saját műhelyemben készülnek, a leg­
szigorúbb személyes felügyeletem mellett, fővárosi munkaerők által készítve. Elvem 
t. vevőimet a legpontosabban és jutányos árak mellett kiszoigá ni s biztosítom már 
előre is, hogy nagybecsű megrendeléseit minden tekintetben a legszolidabb árakban 
teljesítem a legújabb divat szerint. A szövetek kizárólag hazai, angol és francia gyárt­
mányúak s a szabászat és kiállítás a legújabb divatnak megfelelő. Késznek: diszk­
magyar ruhákat, papi reverendákat, palástokat, urasági libériákat és a legjobb lovagló 
bricsesz nadrágokat, katonai egyenruhákat, megyei és városi libériákat, vadász és sport 
öltönyöket a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelben a legolcsóbb árak és kedvez­
ményes föltételek mellett. A t. közönség szives rendelését kéri tisztelettel

Csirke Mátyás
(Kazincyi-utca 11. hásssátn.) angol férfiszabó Tordán.

Megrendeléseket fölvesz — hol a szövetek is megtekinthetők és kiválasztha­
tók — CIRNER ISTVÁN kereskedő ur, a kivel áliando Összeköttetést létesítettem.

Levélben! nagybeesíi meghívásra mintákkal személyesen szolgálok.

Különösen felhívom a figyelmet, hogy a legújabb 
szabás szerint — a kabátok vattázás nélkül 

készülnek.

Cserepeink minősége és szilárdsága felülmúlhatatlan!

Az épitö közönség figyelmébeI
Van szerencsénk az épitni szándékozók szives tudomására hozni, hogy Marosujváron, a postahivatal közvetlen szomszédságában egy

CEMENT-LAP és CEMENT-TETÖCSERÉP ÓYÁRAT

N
incs szüksége 
INCS SZÜKSÉGE 
INCS SZÜKSÉGE

létesítettünk, amely által
építés esetén a fedélcserepet másod helyről beszerezni,
azt vasrrti kocsiban, esetleg félig összetörött állapotban azt átvenni,
épületére olyan fedőanyagot,t tenni, amelynek eső és hó poriadását okozza és rövid idő alatt teljesen 
elpusztul. — Hanem igenis MÓDJÁBAN ÁLL minden építeni szándékozónak fedélcserepét a gyártási helyről 
a legolcsóbb árban beszerezni.
azt gyáritelepünkön olvasva egész állapotban átvenni,
épületére olyan fedő anyagot lenni, amelynek mindennemű vihar csak hasznára vállik, mivel az köztu­
domású dolog, hogy a cementből előállított művek az eső, hó és fagy által, mind csak erősödnek.

Ezek után, minden építeni szándékozó saját érdekében cselekszik, ha mielőtt fedő anyagát bár­
honnan is beszerezné, telepünkön a cserép nagyságáról, könnyűségéről, jóminöségéröl, 
valamint előállítási módjáról meggyőződést szerez.

Hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételeket is nyújtunk.

Szives pártfogást kér

AZ ELSŐ MAROSUJVÁRI CEMENT-LAP ÉS CEMENT-TETŐCSERÉP GYÁR:

IZSÁK PÂVID ÉS TÁRSA, IWOSUJVÁR
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Sok Pénzt I 
megtakarít, aki ruháját a 

Diadal ruhatárién 
tartja, mert a ruha nem gyúródik állan­
dóan úgy áll, mintha vasalva volna Egy 

fogasra többet lehet ráakasztani.
Kapható Ftissy J. rönyvKeresKedéxébeű 

Minden váróéba elterjedve ée ezáleeerilseég 
elismerve.

FICSHER IZSÁK
fakereskedése

építkezési és tüzelő anyagok raktára.

Marosujváron, Báthony-utca 1. sz.
Ajánlja dúsan felszerelt faraktárát, 

valamint az ezzel egybekötött építkezési 
kellékeit u. m.:

Portland cement, fedő-cserép, oltott és 
oltatlan mész, kőszén, méterfa stb. tüzelő 
anyagok legolcsóbb bevásárlási forrása.

Fűszer, Vas, üveg, porce­
lán, cipő és ruha kereskedé­
sem a Hunyadi-utcában saját-ház.

Ajánlom a n. é. közönségnek fűszer 
és vegyes áru üzletemet, hol mindenkor 
tisztán kezelt fiiszer áruk kaphatók.

Úgyszintén a legdivatosabb tartós, 
erős, minden tekintetben megfelelő női, 
férfi és gyermek cipők, chevro, box, stb. < 
minőségben

Férfi és gyermek ruhák, 
nagy választékban.

Porcellán .és pléh-edények, 
felszerelési ciukek stb. stb.

Az igen tisztelt asztalos-mester urak 
figyelmét van szerencsém felhívni, arra, 
hogy üvegezési munkákra, épületekre stb. 
üvegtáblákat a legolcsóbban csak nálam 
szerezhetik be, mivel az üveggyárral egy 
nagy kötést csináltam. Üvegezési munkákat 
elvállalok és legolcsóbban számitok.

Hitelképes egyéneknek kedvező fize- 
ési feltételeket nyújtok.

A n. é. közönség becses pártfogását kéri
Fischen Izgák,

kereskedő Marosutváron

!

kalapok

konyha
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Fegyverek, revolverek ar 30—50 százalékkal 
olcsóbban kaphatók nálam, mintha másutt részletfizetésre vásárolna.

Kérje ingyen és bérmentve legújabb árjegyzékemet =====

fegyver es sportcikkek üzlete.

La*talaJ4«Mii: FCMT JÓMBf.

Halászati, vadászati, torna, vivő és egyéb sportcikkekből állandóan 
raktár.

Budapest VII. Rákóczy~ut 6
Naponta 1OO csomagot küldők vidékre.
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Értesítés.
Van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy a 

„Központi vendéglőnek“ sarkon fekvő nagytermében egy 
a mai kornak megfelelően berendezett 

liszt- és termény- 
raktárt >

Raktáron tartok mindennemű termény és élelmi cikkeket. 
a lisztek jó minőségéért — tekintettel arra, hogy 

a jó hírnévnek örvendő „Aranyos-Polyáni hengermű­
malmi liszteket“ tartom, kezességet vállalok.

Végül kérem egy próbavásárlással meggyőződést 
szerezni Kiváló tisztelettel

ÓIDÁLY SIPjONNÉ 
ARANYOS-POLYÁNI

HENtíERMŰMALMI LISZTEK 
RAKTÁRA.

Pontos és figyelmes kiszolgálás!

Értesítés
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget mély tisztelettel érte­

síteni, hogy az itteni

W KINCSTÁRI SZÁLLODÁT
folyó év február hó 15-én átvettem és mély tisztelettel esedezem a n. 
érdemű közönséghez, hogy

■<— vendéglő és sörcsarnok —*>■ 
helyiségeimet becses megjelenésével és szives pártfogásával állandóan 
támogatni kegyeskedjék.

Megemlíteni bátorkodom, hogy állandóan friss csapolásu kőbá­
nyai „Dreher“ sört, valamint különféle legjobb izü borokat fogok ki­
szolgálni nagyon méltányos árak mellett.

Kitűnő Magyar és Francia konyhámra felhívom különösen 
nőtlen és havi fizetéssel biró urak becses figyelmét.

A vidéki nagyérdemű urak kocsijai és lovai elszállásolását tel­
jesen ingyen eszközlöm.

Mielőbbi becses megjelenéséért esedezve maradok mély tisztelettel 
Alázatos szolgája

Kádár Béla
a „Kincstári szálloda“ 

vendéglőse.

poptos és figyelmes kiszolgálás!
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